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Részletes megoldasok

D-1. Harom eset van aszerint, hogy csak a fels§ szigetnégyesbe megytink bele, csak az alsoéba, vagy
pedig mindkettébe. Az els6 esetben 2 Ut van, a masodik esetben szintén 2, a harmadik esetben pedig
fent és lent is két-kétféle utvonalat valaszthatunk, azaz Gsszesen 4 lehetGségiink van. Mindharom esetet
Osszeadva a lehetséges utvonalak szama 2 4+ 2 + 4 = 8.

D-2. Legyen a kddszdm n. Ekkor n + 1 oszthatd 3-mal és 8-cal is, és az 5-tel val6é osztési maradéka
2. Ha egy szam oszthato 3-mal és 8-cal, akkor 24-gyel is. A 24 els§ néhany tobbszorose: 24, 48, 72;
melyek 5-tel vald osztasi maradékai rendre 4, 3 és 2. Az n + 1 szam lehetséges legkisebb értéke igy 72,
és igy n="71.

D-3. Alljon az eredeti legénység n taghol, akiknek igy 6sszesen 1,75n = ;ln labuk van. Az Gj majom
zn+4
i =2

megérkezése utdn az n + 1 tagnak Osszesen %n + 4 laba van, tehat az 0] atlagos labszam 4 —

Ekkor 2(n+ 1) = ;Zn + 4, amibdl 2n + 2 = 71” + 4, vagyis in = 2, tehat n = 8.

D-4. Kezdetben a matrozokat ne kiilonboztessiik meg egymastol, és csak azt szamoljuk, hogy a két
allomés mely idGtartamokban foglalt; majd a megoldas végén szorozzunk fel 4 -3 -2 -1 = 24-gyel,
hiszen ennyiféleképpen helyezhetjiik el a matrozokat a kijelolt helyekre és idGsavokba. Vizsgaljuk a két
allomést az ott jelz6 matréozok darabszama szerint:

(i) Ha az északi alloméason 3 matroz kiild fiistjelet, akkor az 6 id6beosztasuk 4-féle lehet, hiszen a 8
és 15 ora kozotti 7 6rabol 6 orat kitoltenek, és az 1 6ra, amikor az allomas szabad, lehet az els6 matroz
el6tt, az els6 és masodik matréz kézott, a mésodik és harmadik matréz kézott, vagy a harmadik matroz
utdn. Ekozben a déli dlloméson az ott jelzd matroz 8 és 13 ora kozott barmely egész ordban elkezdheti
a jelzést: ez 6 eset. Mivel a két helyen tortént események fiiggetlenek, igy az esetszamok szorzatét
vessziik: 4 -6 = 24.

(ii) Ha a déli alloméason kiild 3 matroz fiistjelet, akkor ugyanigy 24 esetet kapunk.

(iii) Ha 2-2 matroz jelez a két allomason, akkor északon a két matroz jelzésének kezdete lehet: 8 és
10, 8 és 11, 8 és 12, 8 és 13, 9 és 11, 9 és 12, 9 és 13, 10 és 12, 10 és 13, vagy 11 és 13 ora. A déli
allomason is ugyanezek a variaciok lehetnek, igy osszesen 10 - 10 = 100 ilyen eset van.

Igy a matrézok Osszesen (24 + 24 4 100) - 24 = 3552-féleképpen jelezhetnek.

D-5. A feladat igazabol azt kéri, hogy a 16 szektorba tegyiink minél kevesebb kincset tgy, hogy
barmely szektorra igaz legyen, hogy abban, vagy legalabb az egyik oldalszomszédjaban kincs legyen.
Vegyiik észre, hogy a tenger barmelyik két sarkara igaz az, hogy nem lehet olyan kincs, ami mindkettével
szomszédos. Emiatt mind a 4 sarokhoz kell legalabb 1-1 kincs, vagyis legalabb 4 kincset le kell tenniink.
Ez meg is valosithato példéul az abranak megfelelGen, ahol a K bettik jelolik a kincseket.
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D-6. Minden mezébe irjunk olyan nyilat, ami éppen a szél iranyaba mutat. Mivel az X-bdl indulé hajo
B mez6be jutott, igy létezik egy ut nyilakbol X-bsl B-be. Ez az ut a két végponttal egyiitt legalabb
7 négyzetbsl all (3 jobbra és 3 felfelé nyil, plusz a B mez§). Ha barhol becsatlakozunk egy utba,
akkor onnantél nem tudunk letérni réla, csak a vonalat kovethetjiik. Tehat ha barmely mez&bdl A-ba
szeretnénk jutni, akkor az utunknak nem lehet kozos mezGje (azaz nem metszhetik egymaést) sem az X
— B, sem az Y — C uttal.

Ez azt jelenti, hogy az Y — C 1t alatti négyzetekbol biztosan nem lehet eljutni A-ba. Igy akkor
kapjuk a lehetd legtobb olyan mez6t, amibsl A-ban kétiink ki, ha az Y — C 1t az abran lathaté moédon
a térkép also szélén fut.
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gy végiil 36 — 7 — 11 = 18 mezd marad, ahonnan el lehet jutni A-ba, és ez lehetséges is (lasd &bra).
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D-7. Mindkét festéskor 1 kockanak lesz befestve 3 lapja, 6 kockanak lesz befestve 2 lapja és tovabbi
12 kockanak lesz befestve 1 lapja. Ez azt jelenti, hogy minden olyan kockanak, aminek végiil legaldbb 3
lapja piros, annak az egyik festés soran legalabb két lapjat festették le. Mivel 1-1 kockanak egybdl 3-3
lapja van befestve, ezért rajtuk kiviil csak a maradék 6-6 olyan kocka lehet megfelels, amiknek 2-2 lapja
egyszerre lett befestve. Igy tehat Gsszesen legfeljebb 14 kocka lehet megfelels. Ez pedig el is érhetd, ha
az el6bb emlitett 1-1 kockanak nem lesz tobb lapja festve, valamint a 6-6 kocka a masik festés soran

olyan, hogy még 1-1 lapjuk lefestésre keriilt.

D-8. Ha Kristofnal van egy 3 dollaros, Zorkadnal pedig egy 1 dollaros, akkor ha ezeket kicserélik,
majd Kristof visszaadja az 1 dollarost Zorkanak, azt érik el, hogy a 3 dollaros gazdat cseréljen. Ha a
Zorkénal nincs 1 dollaros, akkor ha el6szor Kristof ad neki, és ezutan cserélik ki Kristof 3 dollarosat
Zorka 1 dollarosara, akkor ugyanugy azt érik el, hogy a 3 dollaros gazdat cseréljen. Ezt persze forditva
is megtehetik, tehat ha kezdetben Zorkandl van 3 dollaros, el tudjak érni, hogy ez Kristothoz keriiljon
ugy, hogy a tobbi pénziik ne valtson gazdat.



Hasonléan, ha Kristofnal van egy 5 dollaros, Zorkanal pedig egy 3 dollaros, ezeket kicserélve, majd
az el6bb leirt miiveletet végrehajtva azt érik el, hogy az 5 dollaros gazdat cseréljen. Ha Zorkanal nincs
3 dollaros, akkor elgszor végrehajtva a fenti miiveleteket, majd kicserélve az 5 és a 3 dollarost, a kal6zok
el tudjak érni, hogy az 5 dollaros cseréljen gazdat.

Igy ezekkel a miiveletekkel a kalozok barmikor adhatnak egymasnak 1, 3 és akar 5 dollarost is.
Igy tehat barmikor barmelyik pénzek lehetnek Zorkéanal. A készlet az Gsszesen eredetileg Zorkénal és
Kristofnal levs pénzek, azaz egy 1 dollaros, két 3 dollaros és héarom 5 dollaros. Az ebbdl alkothato
osszegek a kovetkezdk:

0, ha Zorkdnal nincs semmi.

1, ha Zorkanal csak az 1 dollaros van.

3, ha Zorkanal csak egy 3 dollaros van.

1+3=4

5, ha Zorkénal csak egy 5 dollaros van.
1+5=6
1+343=7
3+5=8
1+34+5=9
5+5=10
1+54+5=11
1+34+3+5=12
3+5+5=13
1+34+5+5=14
d+5+5=15

1+5+5+5=16

1+3+3+5+5=17

3+5+5+5=18

1+3+5+5+5=19

3+3+5+5+5=21

14+3+3+5+5+5=22

Vildgos, hogy maximum 22 dollar lehet Zorkanal, 2 pedig nem lehet néla, ehhez kett6 darab 1
dollaros kellene. Ugyanigy 20 sem lehet nala, hiszen ekkor Krist6fnal kellene, hogy 2 legyen. Ez pedig
21 lehet@ség, igy Zorka lapjan legfeljebb 21 kiilénb6z§ szam lehet.

D-9. Tudjuk, hogy PAD< = 90° — PAB< = 38°, valamint ADP< = 90° — CDP< = 71°. Vegyiik
észre, hogy ekkor az AD P haromszog szogeinek 0sszege miatt DP A<t = 71°, vagyis az AD P haromszog
egyenlGszara és AP = AD. Tovabba AD = DB a négyzet oldalai, ezért az ABP haromszog is

egyenlGszaru, vagyis ABP< = APB<. Ekkor viszont az ABP haromszog szogeinek Osszege miatt
PBAq = BU=PABL — 64° vagyis PBC< = 90° — PBA< = 26°.



D-10. (Jaték) Nevezziink nyerdnek egy m szémot, ha az n zsetonbdl allo6 kupac esetén a soron
kovetkezd jatékos nyerni tud. (Kiilonben pedig nevezziik az n szamot vesztdnek.)

Vilagos, hogy 1 nyeré.

A 2 vesztd, mert akar elvesziink egy zsetont, akar megfelezziik a kupacot, mindenképp 1 zseton
marad, ahonnan a masik jatékos nyer.

A 3 nyerd, mert egy zsetont elvéve a 2-re jutunk, ahonnan a masik jatékos veszit, azaz mi nyeriink.

Ezek utéan teljes indukciot hasznalva bebizonyitjuk, hogy egy tetszéleges 3-nal nagyobb n szam akkor
és csak akkor nyerd, ha paros.

Az n = 4 allasrol ra tudunk lépni a veszté 2-re (a kupacot megfelezve), igy az nyers. Most legyen
n > 5. Tekintsiik az alabbi két esetet n paritasa szerint:

e Ha n paros, akkor egy zsetont elvéve ra tudunk lépni az n — 1-re, ami paratlan. De az indukcios
feltevés szerint az n — 1 veszt§, igy az n nyer6.

e Ha n paratlan, akkor csak egy zsetont vehetiink el (ahogy a kupacot nem tudjuk megfelezni), igy
az n — 1-re lépilink, ami paros. De itt az indukcios feltevés szerint az n — 1 nyerd, igy az n vesztd.

Ezzel a leirassal tehat minden lehetséges szamrol eldontottiik, hogy onnan kezdeni érdemes, vagy
méasodikként jatszani, valamint a nyerd stratégiat is megadtuk.



